



Správy z ÚPV SR

Rokovanie krajín V4 v rozšírenom formáte

V Bratislave sa 10. až 11. apríla 2024 uskutočnilo pravidelné rokovanie zástupcov národných úradov priemyselného vlastníctva krajín Vyšehradskej skupiny (V4) vrátane Chorvátska, Rakúska, Rumunska a Slovinska. Rokovanie krajín V4 v rozšírenom formáte organizoval Úrad priemyselného vlastníctva SR.



Delegácie sa vzájomne informovali o aktivitách svojich úradov, dosiahnutých výsledkoch za predchádzajúci rok a aktuálnych trendoch vývoja. Rokovania sa dotkli aj obsahu a priorit pripravovaného strategického programu Európskeho úradu pre duševné vlastníctvo do roku 2030 a nedávno prijatého strategického programu Európskeho patentového úradu do roku 2028.

Zúčastnené krajiny tiež zdieľali praktické skúsenosti z overenej prax vo vzdelávaní a budovaní verejného povedomia o duševnom vlastníctve.

Rokovanie krajín V4 v rozšírenom formáte zdôraznilo význam spolupráce a výmeny skúseností medzi krajinami V4 a ich partnermi v oblasti duševného vlastníctva, čo podporuje neustále zlepšovanie praxí a politík na národnej aj medzinárodnej úrovni. Uznesenia a odporúčania prijaté počas tohto stretnutia určujú ďalšie kroky pre účastnícke krajiny, aby efektívnejšie reagovali na súčasné výzvy.

Foto: archív ÚPV SR

Návšteva srbskej delegácie v ÚPV SR

Slovenská republika v máji 2024, konkrétne od 13. do 17. mája, privítala srbskú delegáciu v rámci spolupráce zameranej na zdieľanie slovenských skúseností v oblasti označení pôvodu a zemepisných označení výrobkov. Zamestnanci Úradu priemyselného vlastníctva SR sa podielili o svoje odborné skúsenosti z praxe, ktoré by mohli byť pre srbskú delegáciu prínosné, aj v kontexte negociačných rokovaní Srbska s Európskou úniou týkajúcich sa kapitoly 7 – právo duševného vlastníctva a tiež kapitoly 11 – poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka.



Návštevu srbskej delegácie, organizovanú v spolupráci so Slovenskou agentúrou pre medzinárodnú a rozvojovú spoluprácu, tvorili predstavitelia srbského úradu duševného vlastníctva a ministerstva pôdohospodárstva vrátane predsedu výrobného družstva Petrovská klobása.

Program návštevy bol rozmanitý a okrem návštevy nášho úradu zahŕňal stretnutia v rôznych lokalitách Slovenska, kde delegácia mohla v praxi vidieť, ako sa na Slovensku uplatňujú metódy certifikácie označenia pôvodu a zemepisného označenia. V Trenčíne delegácia navštívila destilovňu OLD HEROLD, kde sa vyrába Trenčianska borovička „JUNIPERUS“/Trenčianska borovička „JUNIPERIES“ – TRENČÍN DISTILLERY, a v Liptovskom Mikuláši sa delegácia zúčastnila na rokovaní s predstaviteľmi OZ Liptovské droby. Posledný deň strávili v Bardejove na včelej farme Medar, kde mali možnosť dozvedieť sa viac o produkcii miestneho medu.

Pre Úrad priemyselného vlastníctva SR bola návšteva srbskej delegácie dobrou príležitosťou odprezentovať úrad a jeho aktivity. Napokon, Úrad priemyselného vlastníctva SR a Slovenská agentúra pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu obdržali poďakovania za organizáciu podujatia, ktoré bolo prínosom pre srbskú delegáciu, čo naznačuje úspech a dôležitosť zdieľania odborných skúseností na medzinárodnej rovine.

Foto: ÚPV SR

Prvé bilaterálne stretnutie vedenia ÚPV SR smerovalo do Českej republiky

Predseda a podpredseda Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky (ÚPV SR) navštívili 24. júna 2024 Úrad priemyselného vlastníctva Českej republiky (ÚPV ČR). V súlade so slovenskou tradíciou bola prvá zahraničná cesta nového vedenia ÚPV SR nasmerovaná k našim susedom do Českej republiky.

Slovenskú delegáciu srdečne privítal dlhoročný predseda ÚPV ČR Mgr. Ing. Jozef Kratochvíl, PhD., spolu s vedúcou kancelárie úradu PhDr. Janou Engelovou Pavkovou. Po úvodnej prehliadke budovy úradu nasledovalo podpísanie memoranda o vzájomnej spolupráci medzi ÚPV SR a ÚPV ČR.

Stretnutie pokračovalo dvojstrannými rokovaniami, ktoré sa zameriavali na prehĺbenie spolupráce medzi oboma úradmi, predovšetkým v kontexte medzinárodných organizácií ako WIPO, EPO a EUIPO. Obe strany si vymenili poznatky a skúsenosti zo spolupráce s týmito organizáciami.

Zdroj: ÚPV SR

Účasť ÚPV SR na 65. Valnom zhromaždení Svetovej organizácie duševného vlastníctva

Predseda ÚPV SR P. Gregorčok sa spolu s ďalšími kolegami z úradu zúčastnili 65. Valného zhromaždenia WIPO, ktoré sa konalo v mesiaci júl v Ženeve. Na podujatí bol prítomný aj podpredseda vlády SR P. Kmec, ktorý vystúpil s prejavom vo všeobecnej rozprave Valného zhromaždenia WIPO a rokoval s generálnym riaditeľom WIPO Darenom Tangom. Podpredseda vlády SR Peter Kmec pri tejto príležitosti vyzdvihol význam duševného vlastníctva pre SR. Zasadnutia valného zhromaždenia sa zúčastnil aj Dušan Matuly, stály zástupca pri OSN a iných medzinárodných organizáciách v Ženeve, a generálny riaditeľ kancelárie podpredsedu vlády Peter Baláž.



Podpredseda vlády SR Peter Kmec informoval o procese tvorby národnej legislatívy pre oblasť inovácií. Zároveň uviedol, že stratégie SR majú pomôcť SR s transformáciou na modernú znalostnú ekonomiku a dôležitú úlohu zohráva prepojenie vedy a výskumu s výrobou, ale aj vzdelávanie, kde musí byť dôležitým predmetom duševné vlastníctvo. Ďalej ocenil úzku spoluprácu SR s WIPO a poukázal na účasť generálneho riaditeľa Darena Tanga na podujatí na Slovensku – Tatra Summit 2023, ktorého ústrednou témou bola komercializácia a kolateralizácia duševného vlastníctva.

V druhý deň konania valného zhromaždenia generálny riaditeľ WIPO spolu s podpredsedom vlády SR a predsedom ÚPV SR tiež slávnostne otvorili výstavu SR s názvom Označenia pôvodu a zemepisné označenia výrobkov Slovenska, kde sa predstavili slovenské regionálne špeciality a produkty, ľudová umelecká tvorba a slovenský folklór v podaní folklórneho súboru Kamzík.



Úrad priemyselného vlastníctva SR zohral kľúčovú úlohu v príprave a realizácii slovenskej výstavy a podporil snahu o propagáciu označení pôvodu a zemepisných označení slovenských výrobkov, aj s podporou Stálej misie SR pri OSN a slovenských výrobcov označení pôvodu a zemepisných označení výrobkov. Na podujatí sa zdôraznilo, že označenia pôvodu výrobkov a zemepisného označenia výrobkov sú hodnoty, ktoré posilňujú identitu a hospodárstvo našej krajiny, a preto by podpora a ochrana týchto označení mala byť i naďalej v záujme Slovenskej republiky.



Na národnej aj európskej úrovni má Slovenská republika aktuálne chránených 49 výrobkov (údaj k júlu 2024), pričom medzi nimi sú také významné produkty, ako sú Bardejovský med/Med z Bardejova, vína Karpatská perla či Skalický rubín, z keramiky je to Modranská majolika, ďalej cukrovina Skalický trdelník, syr Klenovecký syrec, Detvianska výšivka, zemiakové jaternice Liptovské droby, Trenčianska borovička „JUNIPERUS“/Trenčianska borovička „JUNIPERIES“ – TRENČÍN DISTILLERY, minerálna voda SULINKA a mnohé ďalšie. Tieto výrobky nesú v sebe nielen kvalitu, ale aj históriu a kultúrnu identitu našej krajiny.



Účast' ÚPV SR na 65. Valnom zhromaždení WIPO zdôraznila dôležitosť medzinárodnej spolupráce v oblasti ochrany duševného vlastníctva a prispela k zvýšeniu priemyselno-právneho povedomia týkajúceho sa označení pôvodu výrobkov a zemepisných označení výrobkov zo Slovenska.

Foto: archív WIPO a archív ÚPV SR

Slovensko pristúpilo k Ženevskému aktu Lisabonskej dohody

Podpredseda vlády SR Peter Kmec odovzdal 9. júla 2024 do rúk generálneho riaditeľa Svetovej organizácie duševného vlastníctva Darena Tanga listinu o pristúpení k Ženevskému aktu Lisabonskej dohody o označení pôvodu a zemepisom označení (ďalej Ženevský akt).



S pristúpením Slovenska Ženevský akt v súčasnosti poskytuje ochranu dvadsiatim trom zmluvným stranám, čo pokrýva 58 krajín.

Ženevský akt Lisabonskej dohody o označení pôvodu a zemepisných označení bol prijatý v Ženeve 20. mája 2015. Dohovor predstavuje revidované znenie ustanovení Lisabonskej dohody o ochrane označení pôvodu a ich medzinárodného zápisu z 31. októbra 1958 revidovanej v Štokholme 14. júla 1967. Slovenská republika je zmluvnou stranou Lisabonskej dohody o ochrane označení pôvodu od roku 1993 ako nástupnícky štát ČSFR, pričom ČSFR bola zmluvnou stranou tejto dohody od roku 1961.

Pre členské štáty EÚ, ktoré sú zmluvnými stranami Lisabonskej dohody o označení pôvodu a zemepisných označení, má prístup k dohovoru zásadný význam z dôvodu zachovania medzinárodných zápisov a kontinuity ochrany existujúcich práv v systéme Lisabonskej dohody o ochrane označení pôvodu a ich medzinárodného zápisu. Prístup zabezpečí naplnenie požiadaviek ustanovených článkom 11 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2019/1753 z 23. októbra 2019 o činnosti Únie po jej pristúpení k Ženevskému aktu Lisabonskej dohody o označení pôvodu a zemepisných označení pre zachovanie ochrany práv udelených podľa Lisabonskej dohody.

V prípade SR ide o tieto označenia pôvodu zapísané v medzinárodnom registri na základe Lisabonskej dohody – Slovenský oštiepok, TOKAJSKÉ VÍNO zo slovenskej oblasti, Trenčianska borovička „JUNIPERUS“/Trenčianska borovička „JUNIPERIES“ – TRENČÍN DISTILLERY, Karpat-ská perla.

Ženevský akt nadobúda účinnosť pre Slovenskú republiku 9. októbra 2024.

Foto: archív WIPO

Podujatie Ochrana značky v regiónoch

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky podporuje ochranu značky, ako aj ochranu inovácií, ale aj tradičných výrobkov slovenských podnikateľov a výrobcov. Je pre nás dôležité, aby aj tradície v regiónoch boli chránené, rozvíjali sa a ostali zachované pre ďalšie generácie. Zároveň chceme podporiť podnikateľov z regiónov pri ochrane ich výrobkov a služieb.

Na podujatí s názvom Ochrana značky v regiónoch sme 25. júla 2024 privítali viac ako 80 účastníkov z radov lokálnych podnikateľov, koordinátorov cestovného ruchu a remeselníkov. V rámci workshopu sme hostom odprezentovali význam ochranných známkov, zemepisných označení a regionálnych značiek.



So svojim dobrým príbehom o ochrane výrobkov zeme-pisným označením sa na podujatí v rámci panelovej diskusie predstavili zástupcovia výrobcov Liptovskej bryndze, Detsvianskej výšivky, Brhlovských buchiet a Kyjatických hračiek. Zamestnanci ÚPV SR poskytli účastníkom podujatia aj individuálne informácie o možnostiach ochrany ich značky, loga, výrobku či inovácií.

Ďakujeme všetkým za účasť a veríme, že podujatie inšpirovalo hostí k ochrane myšlienok, nápadov a tradičných výrobkov zo slovenských regiónov.

Foto: archív ÚPV SR



Správy z WIPO

Správa o svetovom duševnom vlastníctve 2024

Začiatkom mája tohto roka Svetová organizácia duševného vlastníctva (WIPO) publikovala Správu o svetovom duševnom vlastníctve 2024. V správe sa skúmal prenik ľudských inovácií, ekonomickej diverzifikácie a priemyselnej politiky.



Zo správy vyplýva, že kľúčom k udržateľnému rastu štátov je snaha zamerať sa na rozvoj miestnych inovačných schopností a potenciálu.

Vo všeobecnosti platí, že za posledné roky sú v oblasti vedy, technológií a výrobných kapacít vedúcimi ekonomikami práve štáty, ako sú USA, Francúzsko, Nemecko, Japonsko, Južná Kórea, Čína a India.

Výsledkom správy, ktorá vychádzala zo 40 miliónov patentových prihlášok, z viac ako 70 miliónov vedeckých prác a z hospodárskej činnosti v hodnote viac ako 300 biliónov dolárov, je skutočnosť, že niektoré štáty pri zvyšovaní hospodárskej diverzifikácie v oblasti technológií, vedy a exportu dosiahli pokrok. Napríklad za posledné dve desaťročia Čína poskočila v rámci technologickej špecializácie zo 16 % na 94 % a India zas zvýšila oblasti vedeckej špecializácie zo 42 % na 68 %.

Cieľom WIPO je, aby čoraz viac krajín urobilo podobný pokrok. Vo svete, kde mnohé ekonomiky vidia budúcnosť v inováciách, technológiách a kreativite, je nevyhnutné, aby sa diverzifikácia a schopnosť pokroku podporovala a stala sa realitou. Aj z tohto hľadiska sa v správe uvádza potreba oživenia priemyselnej politiky v mnohých rozvojových a najmenej rozvinutých krajinách s cieľom vytvoriť širokú